
          ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ  
Ο γιατρός, ο διπλωμάτης, ο ηγέτης ,  

ο άνθρωπος 
Υπήρξε ένας από τους πιο πετυχημένους Έλληνες διπλωμάτες και 

πολιτικούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Ιωάννης  Καποδίστριας γεννήθηκε στην βενετοκρατούμενη Κέρκυρα  στις  

10 Φεβρουαρίου του 1776. Ήταν γιός του κόμη Αντωνίου Καποδίστρια. 

Σπούδασε Ιατρική στην Πάδοβα της Ιταλίας (1794-1797) και μετά το τέλος των 

σπουδών του επέστρεψε στη γενέτειρά του όπου εξάσκησε το ιατρικό 

λειτούργημα. Η επιστροφή του συνέπεσε με την κατάλυση της Βενετοκρατίας 

και την έλευση των Δημοκρατικών Γάλλων στο νησί, οι οποίοι επιδίωξαν ριζική 

αλλαγή των κοινωνικών δομών.Το 1800 ιδρύθηκε η Επτάνησος Πολιτεία, το 

πρώτο νεοελληνικό κρατικό μόρφωμα, υπό τον έλεγχο κυρίως των Ρώσων. 

Τότε ξεκινά η εμπλοκή του Ι.Κ. με την ενεργό πολιτική. Ως Γραμματέας της 

Επικρατείας επί των Εξωτερικών, των Ναυτικών και του Εμπορίου της 

Επτανήσου Πολιτείας, θα εργαστεί συστηματικά για την εφαρμογή του 

Συντάγματος, για την επιμόρφωση των διοικητικών υπαλλήλων, για την ίδρυση 

νέων σχολείων, για την άμυνα.  



Το 1808 ο τσάρος Αλέξανδρος Α΄ προσκαλεί τον Ιωάννη Καποδίστρια στην 

Ρωσία για να υπηρετήσει στο ρωσικό υπουργείο εξωτερικών. Στο διάστημα 

της πολιτικής σταδιοδρομίας του στη Ρωσία, ο Καποδίστριας θα γίνει 

πρόσωπο κλειδί όχι μόνο της ρωσικής διπλωματίας αλλά και της ευρωπαϊκής. 

Το 1813 ορίζεται επικεφαλής της πρώτης ρωσικής διπλωματικής αποστολής 

στην Ελβετία όπου θα συμβάλλει στη διαμόρφωση της 

ΕλβετικήςΣυνομοσπονδίας και θα συντάξει το νέο ελβετικό σύνταγμα. Αμέσως 

μετά, το 1814, θα γίνει στενός συνεργάτης του Αλέξανδρου Α’ στο Συνέδριο 

της Βιέννης  

 

 

O Ι. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ Ως Κυβερνήτης της 
Ελλάδας 

Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος έστειλε επιστολή στον Καποδίστρια καλώντας 
τον να γίνει ο πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδος. Έτσι και έγινε. Εκλέχτηκε 
κυβερνήτης το 1827 και η πρώτη του άφιξη έγινε το 1828 στο λιμάνι του 
Ναυπλίου.  

Ο Καποδίστριας έφθασε στη ρημαγμένη Ελλάδα αποφασισμένος να την 
αναμορφώσει με βάση ένα συγκεκριμένο σχέδιο, το οποίο για την εφαρμογή 
του προϋπέθετε συγκέντρωση των εξουσιών. Πέτυχε να επικρατήσει 
εσωτερική ειρήνη, να οργανωθεί στοιχειωδώς η διοίκηση, να λειτουργήσει με 
κάποια επάρκεια ο κυβερνητικός μηχανισμός, να ληφθεί μέριμνα για τα 
ορφανά και γενικά για όσους ήταν τελείως απροστάτευτοι. Η χώρα άρχισε να 
αποκτά  ασφάλεια και τέθηκαν οι βάσεις για ανάπτυξη και ευημερία. Για τον 
Κυβερνήτη προτεραιότητα είχε η εκδίωξη των Τούρκων και των Αιγυπτίων από 
την Πελοπόννησο και τη Στερεά και η εξασφάλιση όσο το δυνατόν ευρύτερων 
συνόρων για το υπό σχηματισμό κράτος. 

Κατά τον Καποδίστρια, η Ελλάδα του 1828 δεν ήταν ώριμη για συνταγματικό 
πολίτευμα. Προείχε η απελευθέρωση της χώρας, η διεθνής αναγνώρισή της 
και ο καθορισμός ασφαλών συνόρων και η διανομή γαιών στους ακτήμονες. 
Στις προτεραιότητες της καποδιστριακής πολιτικής ήταν η επέκταση της 
στοιχειώδους μόρφωσης μέσω των αλληλοδιδακτικών σχολείων και η 
δημιουργία Κεντρικού Σχολείου για τη μόρφωση των μελλοντικών 
δασκάλων.(1) 



Στην προσπάθειά του να δημιουργήσει ένα ευρωπαϊκό κράτος, ο 
Καποδίστριας απέκτησε με τον καιρό 
αρκετούς πολιτικούς αντιπάλους. Σε 
αυτό συνέβαλαν πολλοί παράγοντες: 
η νέα πραγματικότητα έφερε στο 
προσκήνιο νέες πολιτικές και 
κοινωνικές δυνάμεις με 
αντικρουόμενα συμφέροντα. Πολλές 
από τις ελπίδες των 
επαναστατημένων Ελλήνων, 
διαψεύσθηκαν από τη σκληρή 
πραγματικότητα μιας μικρής, φτωχής 
χώρας που αναγκάστηκε να κάνει τα 
πρώτα της βήματα δεμένη στη 
βοήθεια των Ευρωπαϊκών δυνάμεων. 
Ο ίδιος ο Καποδίστριας, υιοθέτησε 
ένα συγκεντρωτικό σύστημα 
διακυβέρνησης που ενόχλησε όσους 
πίστευαν στη δύναμη των 
δημοκρατικών διαδικασιών.(1).  

Δυστυχώς, δεν έδειχναν όλοι 
ευχαριστημένοι από την Κυβέρνηση Καποδίστρια και κυρίως οι 
κοτζαμπάσηδες και οι πλοιοκτήτες διότι είχαν χάσει το κύρος τους. Έπειτα από 
εμφύλιες συγκρούσεις που οδήγησαν μέχρι και στην ανατίναξη στην Ύδρα δύο 
υπερσύγχρονων πλοίων του πολεμικού ναυτικού, η κατάσταση φαίνεται να 
οδηγείται σε ακραίες καταστάσεις.  

 

 

 

 

 

 

 



 

Η αντίδραση στο πρόσωπο του Καποδίστρια, παίρνει μορφή στα πρόσωπα 
της οικογένειας Μαυρομιχάλη. Το πρωί της Κυριακής της 27ης Σεπτεμβρίου 
1831 στο Ναύπλιο, ο Κυβερνήτης, δολοφονείται στο ναό του Αγίου 
Σπυρίδωνα, από τον γιο και τον αδερφό του Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη.  Ο 
Κωσταντίνος Μαυρομιχάλης πυροβολείται αμέσως τον μονόχειρα 
σωματοφύλακά  του Καποδίστρια, ονόματι Κοκκώνης ,ενώ ο Γεώργιος 
Μαυρομιχάλης καταφέρνει και βρίσκει άσυλο στη γαλλική πρεσβεία. Ο 
Γεώργιος Μαυρομιχάλης καταδικάσθηκε σε θάνατο από στρατοδικείο και 
εθανατώθη δια τυφεκισμού το πρωί της 10ης Οκτωβρίου 1831. 

https://www.sansimera.gr/almanac/1010


 

 

Ένα κεφάλαιο κλείνει για το νέο ελληνικό κράτος. Η σορός του Κυβερνήτη θα 
μεταφερθεί τον Απρίλιο του 1832 στην Κέρκυρα, από τον αδελφό του 
Αυγουστίνο, για να ταφεί στην Ι.Μ. Πλατυτέρας δίπλα από τον τάφο του 
πατέρα του, Αντωνίου Μαρία Καποδίστρια. 

 

  

Η ελληνική πολιτεία τίμησε τον Κυβερνήτη, 
δίνοντας το όνομά του σε δημόσιους χώρους και 
ιδρύματα, όπως στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, ο 
επίσημος τίτλος του οποίου είναι Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ακόμη, ο 
Ιωάννης Καποδίστριας απεικονίζεται στο κέρμα 
των 20 λεπτών της ελληνικής έκδοσης του ευρώ, 
ενώ το σχέδιο διοικητικής αναδιοργάνωσης της 
χώρας που εισηγήθηκε η κυβέρνηση Σημίτη 
έλαβε το όνομά του («Πρόγραμμα Ι. 
Καποδίστριας»). 

 

https://capodistriasmuseum.com/ioannis-capodistrias/ 
Πηγή: https://www.sansimera.gr/biographies/195 
 
 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ Γ1 

ΛΟΞΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗ  

ΜΑΓΓΑΝΑ ΧΡΗΣΤΟΥ 
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